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Те тяна Дубас,
зав від ділу НЮБ НБУВ

РОЗ ВИ ТОК ВИДАВ НИ ЧОЇ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ НАЦІ О НА ЛЬ НОЇ 
БІБ ЛІ О ТЕ КИ УКРА Ї НИ ІМЕ НІ В. І. ВЕР НАД СЬ КО ГО 
В УМО ВАХ ЦИФ РО ВО ГО СЕРЕДО ВИ ЩА

У статті висвіт лю ється питання роз витку видав ни чої діяль ності Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) в умо вах циф ро вого середо-
вища. Роз кри ва ється роль видав ни чої діяль ності НБУВ у поліп шенні інфор ма цій-
ного забез пе чення корис ту ва чів.

Клю чові слова: видав нича діяль ність, інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти, 
елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії, Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого.

Сьо годні біб лі о теки не тільки зби ра ють і збе рі га ють інфор ма цію, 
а й вироб ля ють та поши рю ють її.

Біб лі о теку як інтег ра цій ний соці аль ний інсти тут, що здійс нює збір, 
збе рі гання й поши рення в прос то рово-ча со вому кон ти ну умі соці ально 
зна чу щих доку мен тів з метою задо во лення й фор му вання інфор ма-
цій них пот реб корис ту ва чів, роз гля дав у своїй праці Р. Мотульсь кий. 
Як наго ло шує дос лід ник, біб лі о тека є одним з еле мен тів сис теми 
ство рення і поши рення інфор ма ції в сус піль стві, і як хра ни тель, і роз по-
всю джу вач доку мен тів, посе ред ник між доку мен том і спо жи ва чем без по-
се ре д ньо бере участь у про цесі задо во лення інфор ма цій них пот реб 
і ство рення інди ві дом нової інфор ма ції. Біб лі о тека висту пає також у ролі 
колек тив ного автора, ство рю ючи біб лі ог ра фічну, ана лі тичну, рефе ра тивну 
й інші види інфор ма ції, які зго дом оформ лю ються в такі види доку мен тів, 
як ката логи, кар то теки, елект ронні бази даних, самос тійні видання – 
жур нали, збір ники, моног ра фії, що дає змогу з пов ною під ста вою кла си-
фі ку вати біб лі о теку як інфор ма цій ний соці аль ний інсти тут [7].

Пи тання роз витку видав ни чої діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого в умо вах вико рис тання елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій дос лі джу вав док тор істо рич них наук, про фе сор 
В. Горо вий [2]. Ви дав ничу діяль ність як окре мий напрям інфор ма ційно-
ко му ні ка тив ної діяль ності біб лі о тек роз гля дає О. Іса єнко. Він, зок рема, 
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зазна чає, що «…НБУВ, зок рема СІАЗ, на основі ана лізу пуб лі ка цій 
і вияв ле ної інфор ма ції готує мате рі али про гнос тич ного харак теру, в яких 
опи су ються події і про цеси, які від бу ва лись у мину лому, вмі щу ється 
оцінка дію чого стану справ, а також аргу мен то вано наво дяться сце на рії 
в тій чи іншій галузі чи сек торі еко но мі ки» [4, с. 47–48].

На го ло шу ючи на тому, що сьо годні книга є об’єк том куль тури 
й соці аль ної інфор ма ції, під сис те мою інфор ма цій них пото ків і фак том 
інфор ма цій ного забез пе чення сус піль ства, М. Сен ченко зазна чає, що 
«…не зва жа ючи на потуж ний наступ елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій, вона про дов жує зали ша тись осно вою висо кої куль тури і точ ним, 
нау ко вим засо бом в отри манні й поши ренні знань» [10, с. 50, 55].

Окрес лю ючи май бутнє книжки в умо вах наступу циф ро вих тех но ло гій, 
іта лійсь кий уче ний У. Еко (U. Eco) опти міс тично визна чив місце її, а від так – 
і видав ни чої справи. На його думку, книги мають пере вагу над ком п’ю-
те рами. Навіть над ру ко вані на кис лот ному папері, що збе рі га ється тільки 
70 років, вони витри ва ліші, ніж маг нітні диски. До того ж вони не потер-
па ють від зни ження напруги та ава рій і опір ніші до уда рів. І, нарешті, книги 
зали ша ються най більш еко но міч ним, гнуч ким, «гото вим до вжит ку» засо бом 
пере да вання інфор ма ції за дуже низьку ціну [11, с. 299]. 

Ви дав нича діяль ність «від дзер ка лює спе ци фіку апро ба ції та впро ва-
дження резуль та тів нау ко вих дос лі джень у кон тексті істо рич ної ситу а ції 
в Укра їні, дозво ляє пов’я зати її з роз вит ком книж ко вої справи, спе ци фі кою 
редак ційно-ви дав ни чої діяль ності в нау ці…», наго ло шує С. Буряк [1].

Утім, на сьо годні немає уза галь ню ючого нау ко вого дос лі дження, 
що ана лі зує особ ли вості роз витку видав ни чої діяль ності нау ко вих біб лі о -
тек у сучас них умовах. Дос від Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого (НБУВ) у роз витку видав ни чої діяль ності пока зує 
широкі мож ли вості під го товки видав ни чої про дук ції для випуску у світ.

Ви дання моног ра фій, авто ре фе ра тів дисер та цій, жур на лів і  їхніх 
додат ків – інфор ма ційно-ана лі тич них видань, збір ни ків нау ко вих праць, 
довід ко вих, біб лі ог ра фіч них, нау ково-ін фор ма цій них видань, нау ково-
ме то дич них видань, збір ни ків доку мен тів стає прак тич ною реа лі за цією 
резуль та тів нау ково-дос лід ної роботи НБУВ як голов ного нау ково-
ін фор ма цій ного центру дер жави. Як видно з таб лиці (див. таб ли цю), 
остан нім часом спо сте рі га ється тен ден ція до збіль шення випуску моно-
г ра фій і довід ко вих, біб лі ог ра фіч них, нау ково-ін фор ма цій них видань. Заува-
жимо, що у 2012 р. порів няно з попе ред нім роком дещо змен шився випуск 
жур на лів і збір ни ків нау ко вих праць. Що сто су ється нау ково-ме то дич них 
видань і збір ни ків доку мен тів, спо сте рі га ємо деяку ста біль ність випусків.
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В умо вах роз витку елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій 
дедалі зрос тає попит в середо вищі сучас них корис ту ва чів нау ко вої 
біб лі о теки на її ана лі тичну, інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію. 
«Прак тика пок аз у є,  що в серед овищі  к ор и сту ва чів сучас них біблі о тек 
зро стає т акож  по пит на власне а нал іт ичну, інф ор м аційно-ан а лі тичну 
п ро дук цію біб лі отек. Запити на  таку п ро дук цію в  НБ УВ  за до вольн я ют ься 
спе ці аль ними с т ру кту рами: Служ бою інфо рма ці йно-ана літ ичн ого забез-
п ечен ня ,  під роз ді лами Фонду П ре зи дентів та ін. », – зазна ча ється в колек-
тив ній моног ра фії «Наці о наль ний інфор ма цій ний суве ре ні тет у кон тексті 
роз витку новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій» [8, с. 54]. Остан нім часом 
спо сте рі га ється збіль шення випуску такої про дук ції. Так, у 2012 р. було 
під го тов лено й видано 627 випус ків інфор ма ційно-ана лі тич них бюле те нів 
загаль ним обся гом 2189,28 обл.-вид. арк. Інфор ма ційно-ана лі тичні 
бюле тені пос тійно вистав ля ються на веб-пор талі НБУВ у від кри тому 
доступі.

Слушну думку щодо видання біб лі о теч ної про дук ції вислов лює 
кан ди дат наук із соці аль них кому ні ка цій С. Горова: «Біб лі о течні про дукти, 
ство рені в резуль таті син тезу інфор ма ції фон дів, на ана лізі маси вів елект-
рон ної інфор ма ції в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі сьо годні 
затре бу вані в сис темі кор по ра тив них замов ни ків, що пов’я зано з при ско-
рен ням тем пів еко но міч ної та інших сфер сус піль ного жит тя» [3, с. 
225]. Нау ковці-ана лі тики, які пра цю ють у НБУВ, нама га ються ство рити 
такий інфор ма цій ний про дукт, який спри я тиме ство ренню ціліс ного 
уяв лення про життя Укра їни в зруч ній для сучас ного корис ту вача формі, 
а редак ційна група від ділу син тезу соці о куль тур них мере же вих ресур сів 
і редак тори від ділу нау ко вих видань про фе сійно «про во дять» отри ма ний 
текст усіма ета пами редак ційно-ви дав ни чого про цесу – від реда гу вання 
видав ни чого ори гі налу до вті лення його в кон к рет ний вид видав ни чої 
про дук ції та випуску у світ. Діяль ність пра ців ни ків біб лі о теки сприяє 
вдос ко на ленню сис теми орга ні за ції інфор ма ційно-ана лі тич ної та видав-
ни чої діяль ності й під ви щенню якості та ефек тив ності інфор ма ційно-ана-
лі тич них про дук тів.

Як зазна чає В. Копа нєва, «біб лі о теки ста ють вироб ни ками влас них 
елект рон них інфор ма цій них ресур сів, у прак тику біб лі о тек поряд з видав-
ни чою діяль ністю почи нає вхо дити тира жу вання на ком пакт-дис ках 
окре мих інфор ма цій них про дук тів та елект рон них ресур сів» [6, с. 27]. 
Разом з тим вико рис тання циф ро вих тех но ло гій при во дить до нових 
форм роботи редак тора з текс том. Упро ва дження засо бів ком п’ю те ри-
за ції внесло істотні корек тиви в орга ні за цію техно ло гіч них про це сів 
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реда гу вання. Доне давна, готу ючи видання до друку, редак тор в основ-
ному виправ ляв текст на папері. Сьо годні дедалі час тіше засто со ву ється 
ком п’ю терне реда гу вання під час під го товки елект рон них інфор ма ційно-
ана лі тич них видань.

Не об хідно наго ло сити на тому, що для вико нання завдань роз витку 
біб лі о теч ної та видав ни чої справи Дер жав ною про гра мою роз витку 
діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
на 2005–2010 роки (затвер джена пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра їни 
від 25 сер пня 2004 р. № 1085) було перед ба чено, зок рема, зміц нення 
мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о теки. Про гра мою перед ба ча лося 
виді лення для НБУВ 47 млн грн для її роз витку. «Проте ми отри мали 
трохи більше семи. Кош тів виста чає фак тично лише на зар плату спів ро-
біт ни ків та оплату кому наль них пос луг, ремонт заста рі лих елект ро ме реж 
та ком п’ю тер ної тех ніки. <…> Необ хідне тех нічне пере осна щення 
біб лі о теки спе ці аль ною ком п’ю тер ною, ска ну валь ною та іншою тех ні-
кою. Воно над асть мож ли вість удо ско на лити тех но ло гічні про цеси 
фор му вання і впо ряд ку вання фон дів, обслу го ву вання чита чів, зок рема 
шля хом упро ва дження нових дис тан цій них сер ві сів», – наго ло шує 
гене раль ний дирек тор НБУВ В. Попик [9].

В і дп ов і дно до ц ієї Прогр ами, у 2008 р. м ат ер і ал ьно-т е хн і чну б азу 
р ед а кці йно-в ид а вн ич ого компл е ксу НБУВ б уло п опо вн ено, з о кр ема, 
друка рс ьк ими м аш ин ами та оргт е хн ікою для опер ат и вн ого к оп і юва ння. 
Проте слід н аг ол ос ити на т ому, що на  сьог о дні при стрій п ол і гр аф і чн ого 
друку – к о льор овий к опір-пр и нтер, що б аз уєт ься в Н а ук ово-в ид а вн ич ому 
центрі б і бл і от еки, не працює – не в ид іл яють к о штів на р емонт. По-спр а-
в ж ньому унік ал ьна кон стр у кція к оп іра-пр и нт ера CPS700 комп анії Oce 
(див. р ис унок). Тут по п ер иф ерії пром і жн ого ц ил і н дра р о зт аш ов ані 
не ч от ири, а в і др азу сім блоків п ер ен есе ння т он ера, що в і дп ов ід ають 
к ол і рн ому н аб ору CMYKRGB. М ало т ого, з обр аже ння ств ор юєт ься 
не за при нц ипом ксер огр афії (еле к тр оф от о гр афії) в ч и ст ому в игл яді, а її 
комб ін ац ією з м ет од ами м а гн ит о гр афії (т е хн ол огія Oce Direct Imaging). 
Н ан ес ений на б ар абан, за д оп ом огою р і зн иці п от е нц і алів, м он ок о м-
п он е н тний м а гн і тний т онер п отім знім аєт ься з проб іл ьних д іл янок н ам а-
гн іч еним в ал иком. До р ечі, в і нших апар атах з аст ос ов уєт ься двок о м-
п он е н тний проя вл я ючий склад  – ф а рб ув ал ьний п ор ошок (т онер) 
і м а гн і тний н осій (д ев ел опер або ста ртер). За крит ер ієм прод у кт и-
вн о сті Oce CPS700 ф  а кт и чно є п о вн оці нною ц и фр овою друка рс ькою 
машиною.
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Рис. Вну тр і шня схема п об уд ови к оп іра-пр и нт ера Oce CPS700
1 – шлях прох одже ння паперу;
2 – пром і жний циліндр;
3 – блоки п ода ння т он ера і прояву.

Й ого к оп і юв ал ьні м о жл ив о сті: зру чні й п о тр і бні ф у н кції п ак е тн ого 
к оп і юва ння книг з в ик ор и ста нням д у пл е ксу (н апр иклад, в ив еде ння 
кни жк ов ого р о зв ор оту на о дну дво ст оро нню к опію). Ч а сто в ия в-
л яєт ься к ор и сною опер ація при гн іче ння ф ону, д у бл юва ння й комб і-
н ува ння з обр ажень на о дн ому л и сті, м а с шт аб ува ння. Д уже ц ік аві ф у н кції 
друку у двок ол і рн ому й о дн ок ол і рн ому р еж имах, в ид але ння з л и ста 
кон кр е тн ого к о льору, ств оре ння при зн ач ених для к ор и ст ув ача к о льорів [5]. 
Цей при стрій з абе зп ечує в ис оку якість друку та має в ис оку шви дкість 
друку, що в им ір яєт ься в стор і нках у хвилину.

Зв аж а ючи на б у р хл ивий р о зв иток ц и фр ов ого с ер ед ов ища у XXI ст., 
п е р сп е кт иви р о зв и тку в ид а вн ичої д і ял ьн о сті Н ац і он ал ьної б і бл і от еки 
Укр а їни імені В. І. В е рна дс ьк ого д ед алі б іл ьше п ов’яз ув ат имут ься 
зі стр і мким р о зв и тком еле к тро нних т е хн ол огій. Т ому на  сьог о дні для 
її п од ал ьш ого р о зв и тку н ео бхі дно в ир іш ити пробл ему змі цне ння м ат е-
р і ал ьно-т е хн і чної б ази р ед а кці йно-в ид а вн ич ого компл е ксу НБУВ, у т ому 
ч и слі з абе зп еч ити прогр ам ами в е р ста ння, що д ають м о жл ивість р об ити 
ориг інал-м ак ети друк ов аної прод у кції пра кт и чно будь-якої скл а дн о сті.

Пра кт и чний д о свід стр у кт у рних під ро зд ілів НБУВ – Слу жби 
і нф о рм аці йно-ан ал іт и чн ого з абе зп ече ння о рг анів держ а вної 
влади, Ф о нду През ид е нтів Укр а їни, Н ац і он ал ьної юрид и чної 
б і бл і от еки у в ида нні м он о гр аф і чної л іт ер ат ури, і нф о рм аці йно-
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ан ал іт и чних прод у ктів п ок азує н ео бхі дність п од ал ьш ого р о зв и тку 
їх в ир о бн и ц тва, збіл ьше ння асо рт им е нту з м етою з ад ов оле ння 
зро ст а ючої р і зн ом ан і тн о сті і нф о рм аці йних п о треб с уча сн ого к ор и ст ув ача.
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